

照亮“问题少年”回归路

湖北丹江口：出台未成年人罪错行为分级干预实施办法推动精准矫治

□本报记者 蒋长顺 通讯员 张展祎 王琨琪

“在学校的这段时间，我严格遵守校纪校规，认真学习文化和法律知识，积极完成了老师安排的学习任务，改掉了自己的不良习惯……今后的日子里，我会自觉遵守法律法规，做一个有责任、有担当的好公民。”日前，湖北省丹江口市检察院检察官收到了一封信，信中是被附条件不起诉的小虎在考验期届满之时写下的深刻感悟。

小虎笔下流淌的感悟，不仅是个人成长的印记，更是丹江口市检察院未成年人罪错行为分级干预工作成效的生动注脚。近年来，该院围绕未成年人犯罪预防和涉罪未成年人回归社会两大方面，充分发挥检察机关参与未成年人司法保护全过程的优势，联合市公安局、市教育局出台《丹江口市未成年人罪错行为分级干预实施办法》（下称《办法》），分类施策，精准矫治，在罪错未成年人分级干预工作上不断创新，辖区未成年人犯罪率显著下降。

检察+专门教育，明确未成年人的行为边界

在充满诱惑与挑战的青春十字路口，许多未成年人因法律知识匮乏和法治观念淡薄，稍不留神就可能被外界的暗流卷入歧途。小虎就是在朋友“通话1小时，血赚150元”的利诱下，明知朋友为电信诈骗分子提供通话转接服务，仍将手机号码租借出去，导致被害人被骗3万余元。

案发后，小虎的心中充满了悔恨：“我真的好后悔，为了维持和朋友的关系，贪一时小利，却付出了沉重的代价。”检察机关审查起诉阶段，检察官对小虎的家庭状况、人际关系进行社会调查后了解到，小虎从小衣食无缺，此次犯罪的原因是为了“挣回”被朋友借走的几百元钱。检察官在和与小虎父母谈话后得知，小虎性格内向，不善交际，对朋友较为依赖。考虑到小虎系从犯，无犯罪前科，积极赔偿被害人损失并获得谅解，自愿认罪认罚等情节，丹江口市检察院依法对小虎作出附条件不起诉决定。

这段附条件不起诉的考验期，成为小虎人生的重要转折点。在考验期前三个月，由“检察官+阳光未来安全员+法律服务志愿者”组成的帮教



2024年12月24日，在未成年人小虎居住地阳光未来安全员和办案民警的见证下，湖北省丹江口市检察院检察官对小虎及其法定代理人进行不起诉决定宣告。

小组负责对小虎进行矫治，小虎每周参加一次由阳光未来安全员组织的社区志愿服务，在法律服务志愿者的安排下学习基础法律知识，每月接受检察官考评验收。考验期的后三个月，小虎被送至十堰市启明学校接受系统的矫治教育，学习法律知识、加强体育锻炼、培养生活技能、重塑心理健康……小虎在考验期内表现良好，矫治很成功，检察机关遂依法对小虎作出不予起诉决定。

专门学校的建成，为检察机关开展附条件不起诉帮教工作注入了新的能量。一年来，丹江口市检察院先后协同公安机关将6名罪错未成年人送至专门学校接受教育矫治，分级干预效果明显。

检察+心理疏导，打开未成年人的心灵窗户

“生活是艰难的，但你是被爱的。”“当你无法控制局面，就专心想着眼前那些你爱的东西。”在丹江口市检察院心理辅导室内，小飞、小扬等人在心理咨询师引导下，在OH卡牌上认真写下了自己的感悟。

小飞、小扬是两名未达刑事责任年龄的初中生，因一时冲动参与聚众斗殴，该院根据《办法》规定安排他们参加检察机关组织的临界预防心理团体辅导。在团体辅导中，心理咨询师通过讲述寓言故事引入话题“如何看待错误以及正视错误”，结合卡牌游戏分析团体辅导中各未成年人的性

格特征，因人施策，教授未成年人控制情绪和避免冲突的策略。

在心理咨询师的引导下，小飞、小扬和伙伴们不仅学会了如何控制自己的情绪，更懂得了如何避免冲突，保护自己与他人免受伤害。活动结束后，检察官和心理咨询师一起为未成年人家长普及心理健康知识，教授家长如何与处于叛逆期的未成年人有效沟通，缓解对抗情绪，引导未成年人向好发展。

“法律是框架，而心理干预是灵魂。”检察官深知，单纯讲法律，并不能满足青春期孩子的需求。2024年，该院立足《办法》的落实，进一步推动分级干预工作规范化，结合罪错未成年人行为性质、情节、危害大小等因素，将罪错未成年人行为进一步细化为不良行为、严重不良行为、犯罪行为，明确公安机关、检察机关和教育部门分级干预工作职责，并在分级干预中引入教育工作者等社会力量。截至目前，该院联合公安、教育等部门共开展分级干预活动20余场，为罪错未成年人提供心理辅导53人次。

检察+家庭教育指导，重建未成年人的社会化渠道

每个“问题孩子”的背后，都隐藏着一个个“问题家庭”，让罪错未成年人更好更快回归社会，做实家庭教育指导是必不可少的一环。小五一是一名闲散未成年人，偶然

在某短视频App上看到了一则“找人做贴纸，日入500+”的广告，想赚点生活费的五小主动联系了发广告的“收单号”，“收单号”告诉小五，他只需购买热敏打印机，每日打印发贴的贴纸小敏，将贴纸贴在汽车主驾驶的后视镜上，一张就能赚0.7元，多贴多得。此后，小五开始从“收单号”处接单，并加入“发单群”。“收单号”每日将不同的色情照片发给小五，并“手把手”教其通过热敏打印机印制。

第一次，小五贴单600余张，要求结算工资时却被“收单号”拉黑。后来，小五在“发单群”中找到其他“收单号”来接单，这次他按要求贴单320张，获利192元。尝到甜头的小五邀请朋友一起发放淫秽小卡片，他自己负责与“收单号”联系接单，之后以每张0.55元转包给朋友张贴。截至案发，小五共组织贴单8000余张。

在审查起诉阶段，检察官深入剖析小五的犯罪根源，结合社会调查掌握的情况，发现小五父母常年忙于工作，对其缺少关注，其平时都是跟随爷爷奶奶一起生活。

针对小五父母监护意识不强的问题，丹江口市检察院采用“督促监护令+家庭教育指导”相结合的方式，借助家庭教育指导师、心理咨询师的专业优势，纠正小五父母当“甩手掌柜”的教育观，改善不良的亲子关系。2024年9月，该院以小五和其朋友涉嫌制作、传播淫秽物品牟利罪提起公诉，法院对小五和其朋友均宣告缓刑一年，各并处罚金。

案件虽告一段落，但帮教的旅程仍未结束。法院宣判后，检察官与法官、法律援助律师对小五及其监护人进行训诫。在小五缓刑考验期内，检察官又通过实地走访的方式开展回访帮教活动，与小五居住地的阳光未来安全员一起引导监护人认真履行职责，关注小五的心理状况和交友情况。

“家庭是孩子成长的土壤，孩子犯错就像是地里的庄稼生了病。”办案检察官在回访帮教后谈及家庭教育对分级干预工作的重要性时说，很多家长不是不想管孩子，只是没有正确的教育理念，缺少科学的教育方法，容易一味地纵容或者打骂。“解决问题的关键是要教会家长如何做好家长。我们将以《办法》施行为契机，做实家庭教育指导工作，助力罪错未成年人顺利回归社会。”

（文中未成年人均名为化名）

法治种子在孩子心田生根发芽

□本报记者 张吟丰 通讯员 杨叶芳

刚刚过去的这个寒假，湖南省各地的中小校园里，“检察蓝”的身影出现得很频繁：给孩子们上一节期末法治课，组织孩子们看一段假期安全视频、聊一聊为什么未成年人不能文身……他们将法治的种子撒进孩子们心田，引导孩子们知法懂法、守法用法，系好“人生的第一粒扣子”。他们有一个共同的身份——法治副校长。

“啪”，法槌落下，“小法官”稚嫩但不失严肃的声音响起……这是湖南第一师范学院斑马湖小学“公开审理”一起故意伤害案的现场，该校六年级学生分角色扮演审判员、人民陪审员、公诉人、辩护人、被告人和法警。

“我们和学校共同策划了这场模拟法庭。”该校法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

熊诗娟说，该院法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

熊诗娟说，该院法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

熊诗娟说，该院法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

熊诗娟说，该院法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

熊诗娟说，该院法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

熊诗娟说，该院法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

熊诗娟说，该院法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

熊诗娟说，该院法治副校长、长沙市望城区检察院检察官熊诗娟说，同学们为了“庭审”准备了一个多星期，学习了法律知识，最终呈现效果很不错，给观看“庭审”的3000多名学生上了一堂生动的法治课。

里生根发芽。湖南省检察院的“开学第一课”、衡阳市检察院的“毕业前最后一课”、岳阳市云溪区检察院的“反霸凌志愿者联盟”、郴州市苏仙区检察院的“少年法学院”等未成年人普法品牌，受到广大师生欢迎。

在湘西土家族苗族自治州的德夯大峡谷深处，坐落着一所民族小学。2024年9月，吉首市检察院的法治副校长来到这里，为峡谷深处的学生们讲授了一堂防性侵犯法治课程。课后，有学生主动反映有同学曾遭受性侵犯。法治副校长立即联合该校校长，将孩子被侵害的情况向公安机关报案，并联合相关部门对被害未成年人开展心理疏导。

法治副校长常态化履职，不仅要在孩子们的心田播撒法治的种子，还要让法治的光芒照亮偏远地区和隐秘角

落，倾力守护未成年人健康成长。衡南县检察院开展“法治进校园、进乡村”巡访活动，实现县城23个乡镇（街道）、206所中小学全覆盖；石门县检察院定期到8所偏远乡镇学校开展防性侵犯法治宣传；怀化铁路运输检察院赴麻阳苗族自治县的山区小学举办“法治操场班会”，为孩子们送上“法治礼包”……湖南省检察机关积极推动法治副校长工作机制延伸至偏远地区、农村学校、薄弱学校及留守儿童聚集地、案件多发地学校，已向上述地区432所学校选派法治副校长。2024年以来，该省检察机关共联合学校讲授法治课程3600余次，32名检察官获评湖南省“百名优秀法治副校长”。如今，越来越多的检察官活跃在校园里，为孩子们们的法治课堂老师，为护佑孩子们健康成长贡献力量。

【公告】
检察日报2025年2月20日（总第10815期）
卢少杰：本院受理原告张某某诉被告婚约纠纷一案，因你下落不明，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票、裁判文书送达等诉讼文书，自公告之日起30日内向本院递交答辩状，逾期不答辩的，本院将根据原告提供的证据依法作出裁判。
（2025）川1011民初27号
本院于2025年2月7日受理申请人李某某申请宣告谢某某失踪一案。申请人李某某称，谢某某男，1952年7月3日出生，汉族，在四川省内江市东兴区高家梁八仙村二组34号，公民身份证号码51101101101101101101。谢某某于2013年8月底于四川省内江市东兴区至今未归家。下落不明且未联系，自公告之日起30日内向本院申报本人具体下落及联系方式，逾期不申报的，下落不明人应当自公告之日起三个月内将下落不明的下落不明人情况书面告知本院。
（2025）川1011民初27号
陈子豪：本院受理(2025)川1011民初27号原告与被告民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、裁判文书送达等诉讼文书，自公告之日起30日内向本院递交答辩状，逾期不答辩的，本院将根据原告提供的证据依法作出裁判。
（2025）川1011民初27号
熊金林：本院受理原告中国平安财产保险股份有限公司温州市分公司诉被告中国人民财产保险股份有限公司温州市分公司保险合同纠纷一案(2024)浙0381民初1155号民事判决书，自公告之日起30日内向本院递交答辩状，逾期不答辩的，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于浙江省温州市中级人民法院。逾期不上诉的，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于浙江省温州市中级人民法院。
（2025）浙0381民初1155号
毛晋江：本院受理原告朱某某诉被告民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、裁判文书送达等诉讼文书，自公告之日起30日内向本院递交答辩状，逾期不答辩的，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于浙江省温州市中级人民法院。逾期不上诉的，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于浙江省温州市中级人民法院。
（2025）浙0381民初3402号
陈子豪：本院受理原告陈廷斌诉被告民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、裁判文书送达等诉讼文书，自公告之日起30日内向本院递交答辩状，逾期不答辩的，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于浙江省温州市中级人民法院。逾期不上诉的，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于浙江省温州市中级人民法院。
（2025）浙0381民初3402号
毛晋江：本院受理原告朱某某诉被告民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、裁判文书送达等诉讼文书，自公告之日起30日内向本院递交答辩状，